

# 职业高中语文课堂教学一体化设计

# 高新刚

## 黑龙江省嘉荫县职业教育中心学校 黑龙江 伊春 154200

【摘 要】: 职业高中语文教学需兼顾人文素养培育与职业能力培养,传统教学模式难以实现二者深度融合。鉴于此,本文聚 焦"教学评一体化"在职业高中语文课堂的应用,首先分析实施该设计的意义,随后从创设职业关联教学情境、开展实践活 动、完善多元评价体系三个维度、结合经典文本教学案例、探讨具体设计路径。研究旨在为职业高中语文教师提供实践参考、 助力实现"语文服务职业"的教学目标、促进学生语文核心素养与职业应用能力的协同发展。

【关键词】: 职业高中:"教—学—评"一体化: 语文教学: 路径

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

#### 1 职业高中语文课堂实施教学一体化设计的意义

#### 1.1 精进教学流程,深化学习体验

在职业高中语文教育领域引入"教学评"一体化模式, 对于精进教学流程和深化学生的学习体验具有重要意义。该 模式强调在课程设计初期对教学目标进行详尽的解析与规划, 确保这些目标既符合国家职业教育语文课程标准的要求,又 充分考虑职业高中学生的专业背景、认知基础与未来职业发 展需求。通过系统性地整合课文解读、职业场景语言应用、 实用写作技能等多维度教学内容, 教师能够构建起逻辑严密 且连贯的教学框架,强化各知识点与职业能力的内在联系, 为学生提供结构化的学习路径。

## 1.2 提升学习投入,培养自主能力

实施"教学评"一体化模式有助于显著提升职业高中学生 的课堂参与度并促进其自主学习能力的发展。此模式重新定义 了教师的角色, 教师从单纯的知识传递者转变为学习过程中的 引导者和职业能力培养者。教师通过采用多样化的教学策略, 如结合专业的启发式讲解、职业场景互动讨论及小组协作任务 等方式,不仅能吸引学生的注意力,更能激发他们结合专业思 考的热情和探索精神。通过将教学活动、学习行为与评价机制 有机融合, 形成闭环反馈系统, 每个环节相互作用、相互支 持,共同促进学生认知能力、职业语言应用能力与社会协作技 能的全面发展, 为学生未来就业奠定自主学习基础。

#### 1.3 推动教育革新,支持全面评估

"教学评"一体化模式的应用对职业高中语文教育的创 新和学生全面发展的评估具有深远意义。它打破了传统教学 的僵化模式, 赋予教师更灵活、更贴合职业教育特色的备课 指导原则,要求教师在课前深入调研学生专业需求,明确教 学目标, 并根据学生的学习反馈持续优化教学设计, 以追求 "语文服务职业"的最佳教学效果。这一模式为学生提供了丰 富的自我展示和反思平台,例如通过自评和互评机制,学生 得以客观评估自身在"语文知识掌握"与"职业应用能力" 两方面的学习状态,这种方式不仅提高了评估的准确性和公 平性, 更为职业高中个性化教育奠定坚实基础, 助力每位学 生结合专业挖掘语文应用潜能,实现个体能力的最大发展。

#### 2 职业高中语文课堂教学一体化设计路径

#### 2.1 创设教学情境,激发学生学习兴趣

情境教学法强调通过构建与学习内容、学生专业相关的 具体情境,促进学生对知识的深层次理解和职业能力转化, 尤其适合培养职业高中学生的实践能力和职业素养。通过精 心设计的教学情境,教师不仅能激发学生的学习兴趣,还 能引导他们将所学知识应用于未来的职业环境中, 从而实现 "教学评一体化"的目标。

例如, 在教授苏洵的《六国论》时, 教师可开展一系列 围绕课文主题与职业决策思维结合的教学活动,帮助学生深 人理解文章核心思想及其在职业场景中的现实意义。考虑到 职业高中学生的职业导向, 教师可充分利用多媒体资源展示 战国时期各国间的外交策略、军事决策画面,包括合纵连横 的应用、秦统一六国的过程等, 直观呈现当时的政治格局与 战略智慧。为让学生体会文中"弊在赂秦"的决策逻辑,教 师可组织模拟"企业合作谈判"场景(而非传统历史会议), 结合学生专业分配角色——如电商专业学生扮演"合作企业 代表", 机械专业学生扮演"技术合作方", 围绕"是否接受 不平等合作条款"展开辩论。随后,教师引入课文精读环节, 针对"六国破灭,非兵不利,战不善,弊在赂秦"等关键语 句, 引导学生探讨其深层逻辑, 并结合专业思考"企业合作 中如何规避短期利益陷阱"。这种"文本逻辑—职业决策"的 对比方式,有助于学生建立跨领域的思维视角,加深对语文 实用价值的认识。最后,教师总结本节课重点:通过《六国 论》理解决策的重要性与长远规划的价值,明白职业发展中 任何成功都离不开深思熟虑,而非单纯依赖"资源优势"。这 样的教学设计既激活了学生的已有认知, 又激发了对新知识 的求知欲, 为后续深入解读文本、结合专业应用语文奠定基 础,符合职业高中语文课程标准中"培养学生人文素养与职 业语言能力"的要求。

#### 2.2 开展实践活动,强化学生自主探究能力

实践性学习理论强调, 通过职业相关情境中的体验与操 作,可促进学生对知识的深度理解和内化,特别适用于培养 职业高中学生的自主探究能力和应用意识,帮助他们将课堂



所学迁移到职业实践中,实现知行合一的教学目标。

例如,在教授李密的《陈情表》时,教师可开展名为"古今责任:从《陈情表》看职业与家庭责任平衡"的实践活动,贴合职业高中学生对"未来职业责任"的认知需求。为让学生深刻理解文中孝道思想与责任担当的文化价值,教师首先播放一段关于"现代职业人责任平衡"的纪录片片段,介绍职场中"职业职责"与"家庭责任"的典型案例,展现责任担当在个人职业发展与家庭和谐中的重要性。接着,教师引导学生深入探讨《陈情表》中李密面对"为官尽忠"与"为亲尽孝"困境时的态度与选择,分析其如何在矛盾中寻求平衡,这一过程不仅体现个人品德修养的重要性,也为学生未来处理"职业与家庭责任冲突"提供借鉴。这些内容既是文章核心主题,也是职业高中语文课程中"人文精神与职业素养融合"的重要组成部分。

随后,教师布置富有职业导向的实践任务:要求学生结合自身专业,撰写一篇题为《我的职业责任观》的短文,重点分析未来职业岗位中的责任要求,思考如何平衡"职业职责"与"家庭责任",并联系《陈情表》中的责任理念阐述观点。为增加活动真实性和参与度,教师组织模拟"职业面试"场景,邀请学生扮演"求职者"与"面试官",围绕"如何处理工作任务与家庭紧急事务冲突"展开对话。在这个过程中,学生需运用《陈情表》中"责任优先、合理沟通"的思维,结合专业岗位特点阐述解决方案。

最后,教师安排课堂展示活动,邀请学生分享短文观点与面试体验,交流对"职业责任"的认识和感悟。每位学生都有机会展示作品,并接受同学和教师的反馈——教师重点点评"文本理念与专业责任结合"的合理性,同学则分享不同专业视角下的责任理解。这种形式不仅巩固了学生对课文内容的认知,还提升了他们的口头表达能力和职业场景适应能力。通过这样的实践活动,学生不仅能加深对《陈情表》文本内容的理解,还能在情感上认同"责任担当"的价值,全面提升语文核心素养与职业责任意识,为未来职业发展打下坚实基础。

#### 2.3 完善评价体系,促进反馈进步

教育评价在职业高中语文教学过程中,不仅是衡量学生学习效果的重要手段,更是促进个性化发展和教学改进的催化剂。构建科学合理的评价体系,能够帮助教师精准把握学生"语文知识掌握"与"职业应用能力"的双重学习状态,通过及时、有效的反馈调整教学策略,推动学生全面发展。

例如,在教授曹雪芹的《红楼梦》选段《林黛玉进贾府》时,教师可设计一套"人文素养+职业观察能力"的系统化评价流程,全面评估学生对古典文学的理解深度及职业所需的观察分析能力。在课程开始前,教师通过在线问卷收集学生对《红楼梦》的认知水平,以及他们对"职场人际关系观察"的兴趣点——如文秘专业学生关注"人际沟通细节",电商专业学生关注"人物需求判断"等。

随着教学活动推进,教师引入"职业导向电子档案袋"

记录法,持续跟踪并记录学生的学习过程:档案袋中收录学生的课堂笔记(重点标注"文本描写与职业观察关联"的思考)、个人读后感(需结合专业分析"人物行为背后的需求逻辑")、模拟"职场环境观察"的练习作业,以及参与小组讨论的录音片段。这些资料不仅是学生学习过程的真实写照,还为教师提供丰富的评价素材——教师可从"文本理解深度"和"职业观察迁移能力"两个维度分析学生表现。

教学活动结束后,教师组织多维度综合评价活动,引导学生全面回顾与反思。学生先开展自我评价,对照"文本理解准确、职业关联合理、表达清晰"的标准,审视自身在文本解读与职业能力迁移上的表现;在同伴互评环节,学生之间交换读后感与观察作业,从不同专业视角提出"如何更精准结合职业需求解读文本"的建议;教师点评则侧重认可学生"文本与专业结合"的独特视角,通过专业性指导帮助他们深化对"文学作品职业借鉴价值"的理解——特别是在分析《林黛玉进贾府》中"封建大家庭礼仪规范"时,教师引导学生思考"职场礼仪与团队协作"的关联,培养他们的职业素养与社会责任感。

为巩固学习成果,教师安排小组合作项目:要求学生结合专业分组制作"《林黛玉进贾府》职业启示板",内容涵盖"人物沟通技巧与职场沟通""环境描写与客户需求观察"等关联主题。这一活动不仅促进学生间的协作交流,还增强了他们对文本的深度理解和职业应用能力。最后,教师举办成果展览,邀请全校师生参观评价,为学生提供展示自我的平台,同时为其他同学提供"跨专业文本解读"的学习资源。通过这样的评价体系,学生不仅能加深对《红楼梦》经典作品的理解,更能全面提升批判性思维、职业观察能力和语言表达能力,为未来职业发展打下坚实基础。

#### 3 结束语

总而言之,在"教学评一体化"的框架下,职业高中语文教师应深人探究其"语文服务职业"的内在逻辑,秉持整合性的教育哲学,将教、学、评视为既独立又紧密关联的统一整体——教需贴合职业需求,学需指向能力转化,评需覆盖知识与职业素养。教师需以职业教育视角审视教学实践,确保三者协同推进。结合职业高中学生的学习特点与语文学科的实用价值,精心优化教学设计,强化评价的"职业导向"与"反馈改进"功能,以此实现教学质量的全面提升,确保"培养学生人文素养与职业语言应用能力"教育目标的有效达成。

#### 参考文献:

- [1] 谭颖燕. 运用一体化教学方法,在"有效"的语文课堂中培养学生综合职业能力[J]. 职业,2015,(03):73—75
- [2] 陈湘芬. 阅读与写作一体化教学在中职语文教学中的实证研究[J]. 当代教育实践与教学研究, 2015, (07): 171+159.